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Анотація
Вступ. Сучасний розвиток світової глобалізаційної економіки супроводжується 

природними катаклізмами, нестійкістю політичного устрою та фінансових 
систем. У 2020 р. на цей розвиток суттєво вплинула світова пандемія, пов’язана із 
захворюванням населення на COVID-19, що позначилось на фінансових результатах 
діяльності підприємств. Особливо наслідки економічної кризи відчула така 
фондоутворювальна галузь економіки, як будівництво. Розвиток цієї галузі дає 
додаткові робочі місця підприємствам інших галузей (насамперед промисловості 
будівельних матеріалів, меблевій, хімічній та машинобудівній промисловостям). 
В обліку фінансових результатів будівельних підприємств накопичилось багато 
проблемних питань, які необхідно вирішувати. Вони пов’язані із визнанням витрат 
та доходів відповідно до вимог міжнародного та національного стандартів обліку, 
характеристикою їхніх складових, невідповідністю нормативних документів з 
ціноутворення та обліку доходів підприємств галузі, визначенням витрат та 
доходів, пов’язаних із надзвичайними подіями.

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні необхідності вдосконалення 
нормативно-правового забезпечення обліку фінансових результатів у будівництві 
з погляду на зміни, які відбулися у соціальному та економічному житті нашої 
держави.

Методи. Методологічну базу дослідження становить використання системного 
підходу в процесі розкриття проблемних аспектів обліку фінансових результатів. 
Використано такі методи дослідження: теоретичного узагальнення, аналізу, 
структурно-функціонального підходу – для встановлення проблемних ділянок 
обліку фінансових результатів; моделювання, індукції та дедукції, групування – для 
удосконалення обліку витрат і доходів у зв’язку з надзвичайними подіями, а також 
уточнення субрахунків та аналітичних рахунків з обліку фінансових результатів; 
абстрактно-логічний, порівняння – для обґрунтування складових договірної ціни в 
будівництві та удосконалення інформаційного забезпечення щодо суми чистого 
прибутку від кожного виду діяльності в управлінському обліку; табличний – для 
представлення результатів дослідження.

Результати. Проаналізовано складові доходів будівельних організацій, які 
впливають на обсяг фінансового результату від основної діяльності. Запропоновано 
вдосконалену структуру договірної ціни на будівельні об’єкти, яка узгоджена із 
витратами відповідно до вимог стандартів обліку. Охарактеризовано сучасний 
стан обліку витрат та доходів у зв’язку з надзвичайними подіями як складових 
визначення фінансових результатів від цих подій. Запропоновано  відображати 
їх у складі інших витрат операційної діяльності та іншого операційного доходу 
у випадку втрати та псування оборотних активів внаслідок надзвичайних 
подій. Якщо у зв’язку з такими подіями будівельне підприємство зазнало втрат 
необоротних активів, то такі втрати рекомендовано узагальнювати на рахунку 
97 «Інші витрати» та 74 «Інші доходи». Вищеназвані рахунки теж запропоновано 
переназвати відповідно 97 «Інші витрати інвестиційної діяльності» та 74 «Інші 
доходи інвестиційної діяльності». Обґрунтовано змінити назви субрахунків 
до рахунка 79 «Фінансові результати». Податок на прибуток рекомендовано 
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нараховувати за кожним видом діяльності з метою більш точного визначення 
чистого прибутку від них. Проаналізовано пропозиції науковців щодо вдосконалення 
обліку нерозподіленого прибутку (непокритих збитків). Надано пропозиції щодо 
вдосконалення обліку цієї ділянки обліку фінансових результатів.

Перспективи подальших досліджень. Перспективами подальших досліджень 
є формування складових доходів і витрат від усіх видів діяльності будівельних 
підприємств як елементів для визначення фінансових результатів. Особливо це 
стосується доходів та витрат основної діяльності підприємств будівельної галузі. 

Ключові слова: облік, фінансові результати, будівництво, доходи, витрати, 
прибуток, операційна діяльність, надзвичайні події.

Формули: 0; рис.: 0; табл.: 1; бібл.: 12.
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PROBLEMATIC ASPECTS IN ACCOUNTING FOR FINANCIAL PERFORMANCE IN 

CONSTRUCTION
Introduction. The modern development of the world globalization economy is 

accompanied by natural disasters, and instability of the political system and financial 
systems. In 2020, this development was significantly affected by the global pandemic 
COVID-19. These reasons significantly affected the financial results of enterprises. The 
effects of the economic crisis, especially the pandemic, have been felt by such a fund-
building sector of the economy as construction. The development of this field provides 
additional jobs to companies in other industries. First of all, they include the building materials 
industry, furniture industry, chemical and machine-building industries. Many problematic 
issues have accumulated in accounting for the financial results of construction companies 
which require urgent solutions. They are related to the recognition of costs and revenues in 
accordance with the requirements of international and national accounting standards, the 
characteristics of their components, non-compliance with regulatory documents on pricing 
and accounting of enterprises in the industry, the definition of costs and revenues related 
to emergencies.

The purpose of the study is to substantiate the need to improve the regulatory and 
legal support of accounting for financial results in construction in view of the changes that 
have occurred in the social and economic spheres of our state. 

Methods. The methodological basis of the study was the use of a systematic approach 
in the process of disclosing problematic aspects of accounting for financial results. 
The research methods of theoretical generalization, analysis, structural and functional 
approach were used to identify problem areas of accounting for financial results, while 
modeling, induction and deduction, and grouping helped to improve the accounting of costs 
and revenues from emergencies and clarification of sub-accounts and analytical accounts 
for accounting of financial results. Additionally, with abstract and logical, and comparison 
methods we substantiated the components of the contract price in construction and 
improved information support on the amount of net profit from each activity in management 
accounting. Finally, the results of the study are presented using tabular method.
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Results. The article analyzes the components of income of construction companies 
that affect the size of the financial result from the main activity. An improved structure 
of the contract price for construction projects is proposed, which is consistent with the 
costs in accordance with the requirements of accounting standards. This characteristic of 
the current state of accounting for costs and revenues in case of emergency is provided 
as part of determining the financial results of these events. It is proposed to reflect them 
as part of other operating expenses and other operating income in the event of loss 
on damage to current assets due to emergency. Where the construction company has 
suffered a loss of long-term assets as a result of such events, it is recommended that such 
losses be summarised in account 97 for “other expenses” and 74 for “other income”. It is 
also proposed to retrain 97 “other costs and investment activities” and 74 “other income-
generating investment activities”, respectively. It is reasonable to change the names of 
sub-accounts to account 79 “financial results”. It is recommended to charge income tax on 
each type of activity in order to more accurately determine the net profit. The proposals of 
scientists to improve the accounting of retained earnings (uncovered losses) are analyzed. 
Suggestions are made to improve this area accounting for financial results.

Prospects for further research. Prospects for further research are the formation 
of components of income and expenses from all activities of construction companies 
as elements in the extraction of financial results. This is especially true of income and 
expenses of the main activities of the construction industry.

Keywords: accounting, financial results, construction, revenues, costs, profit, operating 
activity, emergency.

Formulas: 0, fig.: 0, tabl.: 1, bibl.: 12.

Постановка проблеми. Сучасний розвиток світової глобалізаційної економіки 
супроводжується природними катаклізмами, нестійкістю політичного устрою та 
фінансових систем. У 2020 р. на цей розвиток суттєво вплинули світова пандемія, 
пов’язана із захворюванням населення на COVID-19, що позначилось  на фінансових 
результатах діяльності підприємств. Економічна криза, пов’язана з пандемією, 
суттєво вплинула на таку фондоутворювальну галузь економіки, як будівництво, адже 
його розвиток дає додаткові робочі місця підприємствам інших галузей (насамперед 
промисловості будівельних матеріалів, меблевій, машинобудівній і хімічній 
промисловостям).

Протягом останніх років (до пандемії) особливо швидкими темпами розвивалися 
будівництво доріг і житлове будівництво. В обліку фінансових результатів 
підприємств, що здійснюють таке будівництво, виникло багато проблемних питань, 
які необхідно вирішувати. Вони пов’язані з визнанням витрат та доходів відповідно 
до вимог Міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 11 «Будівельні контракти», 
формуванням витрат, що виникли внаслідок надзвичайних ситуацій, та простоїв, 
пов’язаних із карантином через COVID-19.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблеми обліку 
фінансових результатів присвячені наукові праці вчених-економістів, зокрема: 
О. Ф. Андросова, А. О. Губарь [1], Н. Коришко [2], В. І. Кузь [3], Л. Г. Ловінська [4], 
Ю. Ю. Мороз [5], О. І. Олійничук [6], О. В. Павелко [7], М. В. Патарідзе-Вишинська 
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[8], Л. А. Поливана [9], Т. І. Тесленко, Н. В. Конькова [10], І. В. Сколотій [11]. У цих 
публікаціях багато місця відведено сутності фінансових результатів, їхній класифікації, 
вдосконаленню аналітичного та синтетичного обліку, складанню звітності. Виклики 
сучасності та користувачі інформації щодо фінансових результатів ставлять нові 
вимоги до вдосконалення їхнього обліку.

Постановка завдання. Мета дослідження полягає в обґрунтуванні необхідності 
вдосконалення нормативно-правового забезпечення обліку фінансових результатів у 
будівництві з погляду на зміни, які відбулися у соціальному та економічному житті 
нашої держави.

Виклад основного матеріалу. Будівництво як галузь економіки характеризується 
багатьма особливостями, які суттєво впливають на облік фінансових результатів. 
На відміну від інших галузей, для обліку витрат і доходів будівельних підприємств 
використовують окремий стандарт П(С)БО 18 «Будівельні контракти». Доходом 
будівельних підприємств є договірна ціна будівельного об’єкта за мінусом ПДВ. 
Структура договірної ціни нині регламентується національним стандартом України 
«Правила визначення вартості будівництва» ДСТУ Б Д.1.1-1:2013 [12] зі зміною  
№ 2, затвердженою наказом ДП «Український науково-дослідний і навчальний центр 
проблем стандартизації, сертифікації та якості» від 16 квітня 2018 року № 102. 
Відповідно до цього нормативного документа вартість будівництва охоплює:

– прямі витрати;
– загальновиробничі витрати;
– кошти на зведення та розбирання титульних тимчасових будівель та споруд;
– кошти на виконання робіт у зимовий період;
– кошти на виконання будівельних робіт у літніх період, 
– кошторисний прибуток;
– кошти на покриття адміністративних витрат будівельних організацій; 
– кошти на покриття ризиків усіх учасників будівництва; 
– кошти на покриття додаткових витрат, пов’язаних з інфляційними процесами;
– кошти на страхування ризиків замовника (за рішенням розпорядника коштів);
– податки, збори, обов’язкові платежі, встановлені чинним законодавством і не 

враховані складовими у вартості будівництва.
Із наведеного переліку видно, що витрати, які розміщені після загальновиробничих, 

в обліку узагальнюються у складі прямих та загальновиробничих витрат, а також 
покриваються за рахунок прибутку. З метою забезпечення співставності доходів та 
витрат будівельних підприємств доцільно внести зміни в цей стандарт. Зокрема: а) 
з прямих витрат варто виокремити послуги будівельної техніки, які не є прямими 
витратами за своїм змістом, оскільки розподіляються між об’єктами будівництва 
пропорційно кількості відпрацьованих машинозмін (машино-годин) або обсягам 
виконаних робіт; б) витрати на утримання служби замовника, які відображаються 
окремим рядком у Правилах, потрібно відображати в складі адміністративних витрат, 
а витрати на підготовку експлуатаційних кадрів – у складі загальновиробничих 
витрат; в) кошти на страхування ризиків більш правомірно було би передбачати в 
кошторисному прибутку, а не відображати окремим рядком у структурі договірної 
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ціни; г) витрати, пов’язані з інфляційними процесами, доцільно було б передбачати в 
розрізі статей прямих, загальновиробничих та адміністративних витрат. 

Нині відповідно до вимог наказу Міністерства фінансів України від 27.06.2013 р. 
№ 627 «Про затвердження змін до деяких нормативно-правових актів Міністерства 
фінансів України з бухгалтерського обліку» вітчизняні підприємства ведуть 
бухгалтерський облік надзвичайних витрат на субрахунку 977 «Інші витрати 
діяльності», а надзвичайних доходів – на субрахунку 746 «Інші доходи». Підставою 
для цього було вилучення  з Плану рахунків бухгалтерського обліку та Інструкції з його 
використання № 291 рахунків 75 «Надзвичайні доходи» і 99 «Надзвичайні витрати», а 
також вилучення  з назви субрахунка 746 «Інші доходи від звичайної діяльності» слів 
«від звичайної діяльності», а із субрахунка 977 «Інші витрати звичайної діяльності» – 
слова «звичайної». Варто зазначити, що в пояснення, які наведені до нових назв 
субрахунків 746 «Інші доходи» та 977 «Інші витрати діяльності», зміни не вносилися. 
Тобто в поясненнях не сказано, що на цих субрахунках узагальнюються відповідно 
надзвичайні доходи та надзвичайні витрати. Цей факт часто на практиці призводить 
до незрозумілих ситуацій, які юридично вирішити неможливо. 

Для будівельних підприємств це питання є доволі актуальним, оскільки 
надзвичайні події в цій галузі виникають часто (від сильного вітру руйнуються стіни, 
падають баштові крани, від підтоплення псуються будівельні матеріали відкритого 
та закритого зберігання тощо). Відображення надзвичайних доходів та витрат у 
складі іншої звичайної діяльності певною мірою спотворює фінансовий результат 
цієї діяльності, яку  деякі науковці називають інвестиційною [1, 5, 7], з чим повністю 
можна погодитися. Щоб чітко розмежувати всі види діяльності, надзвичайні доходи 
та надзвичайні витрати теж потрібно розмежувати в їх розрізі. Зокрема, якщо через 
настання надзвичайних подій втрачені будівельні матеріали, то такі втрати доцільно 
узагальнювати на субрахунку 947 «Нестачі і втрати від псування цінностей». Якщо  
підприємство втратило будівлі, споруди, будівельну техніку чи інші види необоротних 
активів, то їхня залишкова вартість повинна збільшувати інші витрати на субрахунку 
977 «Інші витрати діяльності». Відповідно доходи з оприбуткування будівельних 
матеріалів від розбирання незакінчених будівельних об’єктів чи пошкоджених 
будівельних матеріалів, МШП, а також суми відшкодування збитків страховими 
компаніями чи з відповідних бюджетів потрібно узагальнювати на субрахунку 716 
«Відшкодування раніше списаних активів».  Щодо отримання виробничих запасів, 
МШП або розбирання основних засобів, інших необоротних матеріальних активів 
внаслідок їхньої непрацездатності через настання надзвичайних подій, а також 
сум відшкодування збитків страховими компаніями чи з відповідних бюджетів, то їх 
необхідно відображати на субрахунку 746 «Інші доходи».

Вищезазначені рекомендації вимагають внесення змін в Інструкцію щодо 
застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку № 291. Запропоновані зміни 
відображені в табл. 1.
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Таблиця 1
Зміст пояснень до інформації, яка повинна узагальнюватися на окремих 

субрахунках в Інструкції № 291
№  

субрахунка
Назва 

субрахунка Чинна редакція Пропонована редакція

716

Відшко-
дування 
раніше 

списаних 
активів

Узагальнюється інформація про 
суми відшкодування підприєм-
ству вартості раніше списаних 

оборотних активів

Узагальнюється інформація про 
суми відшкодування підприємству 
вартості раніше списаних оборот-
них активів, в т.ч. внаслідок над-

звичайних подій

746 Інші  
доходи

Узагальнюється інформація про 
інші доходи, які не відображені 
на інших субрахунках рахунка 
74 «Інші доходи», зокрема від 

списання кредиторської за-
боргованості, що не виникла в 
ході операційного циклу, після 
закінченні строку позовної дав-
ності від перевищення вартості 
частки покупця у справедливій 
вартості придбаних ідентифі-
кованих активів, зобов’язань і 

непередбачуваних зобов’язань 
об’єкта придбання над сукуп-
ністю витрат на об’єднання 

підприємств та /або видів їхньої 
господарської діяльності, сума 
дооцінки об’єктів необоротних 
активів у випадках, передбаче-

них положеннями (стандартами) 
бухгалтерського обліку

Узагальнюється інформація про 
інші доходи інвестиційної діяль-

ності, які не відображені на інших 
субрахунках рахунка 74 «Доходи 

іншої інвестиційної діяльності», зо-
крема від списання кредиторської 
заборгованості, що не виникла в 
ході операційного циклу, після за-
кінчення строку позовної давності 
від перевищення вартості частки 
покупця у справедливій вартос-
ті придбаних ідентифікованих 

активів, зобов’язань і непередбачу-
ваних зобов’язань об’єкта при-

дбання над сукупністю витрат на 
об’єднання підприємств та / або ви-
дів їхньої господарської діяльності, 
сума дооцінки об’єктів необоротних 

активів у випадках, передбаче-
них положеннями (стандартами) 
бухгалтерського обліку, суми від-

шкодувань страховими компаніями 
і відповідними бюджетами збитків, 
отриманих внаслідок надзвичайних 

подій

947

Нестачі і 
втрати від 
псування 
цінностей

Ведеться облік нестач грошових 
коштів та інших цінностей і 

втрат від псування цінностей, 
що виявлені в процесі 

заготовлення, переробки, 
збереження та реалізації. 
Одночасно із списанням 

цінностей (якщо винних у їх 
нестачі не встановлено) на 

витрати, балансова вартість 
списаного активу зараховується 

на забалансовий рахунок 07 
«Списані активи»

Ведеться облік нестач оборотних 
активів та втрат від їх псування, що 

виявлені в процесі заготовлення, 
переробки, збереження, реалізації 

та внаслідок надзвичайних 
подій. Одночасно із списанням 

цінностей (якщо винних у їх 
нестачі не встановлено), за 

винятком надзвичайних подій, 
на витрати балансова вартість 

списаного активу зараховується на 
забалансовий рахунок 07 «Списані 

активи».

977
Інші 

витрати 
діяльності

Відображаються інші витрати 
діяльності, які не відображені на 
інших субрахунках рахунка 97 

«Інші витрати»

Відображаються інші витрати інвес-
тиційної діяльності, в т. ч. втрати 
необоротних активів внаслідок 

надзвичайних подій, які не відобра-
жені на інших субрахунках рахунка 

97 «Інші витрати інвестиційної 
діяльності»
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З інформації, наведеної в табл. 1, видно, що автори статті пропонують змінити назви 
рахунка 74 «Інші доходи» на «Інші доходи від інвестиційної діяльності» та рахунка 
97 «Інші витрати» на «Інші витрати від інвестиційної діяльності». Може виникнути 
питання, чому «інші витрати і доходи інвестиційної діяльності» а не «витрати і доходи 
від інвестиційної діяльності» без слова «інші», як це пропонують окремі науковці [5, 
с.139]? На нашу думку, слово «інші» потрібне з тієї причини, що до витрат і доходів від 
інвестиційної діяльності потрібно відносити відповідно витрати і доходи від участі в 
капіталі. Ю. Ю. Мороз вважає, що господарські операції з рахунків 72 «Дохід від участі 
в капіталі» і 96 «Втрати від участі в капіталі» доцільно узагальнювати на окремих 
субрахунках рахунків 74 і 97 [5, с. 139]. Погоджуємося з науковцем, що витрати і доходи 
від участі в капіталі належать до інвестиційної діяльності, але все ж таки вважаємо, 
що вони є особливими видами відповідно витрат і доходів, тому їх недоречно 
об’єднувати на одних рахунках разом з іншими витратами і доходами вищеназваної 
діяльності. Витрати і доходи з рахунків 72, 74, 96 і 97 потрібно списувати на субрахунок 
793 «Фінансовий результат інвестиційної діяльності». До цього субрахунка варто 
відкривати два аналітичні рахунки 7931 «Фінансовий результат від участі в капіталі» і 
7932 «Фінансовий результат від іншої звичайної діяльності». Податок на прибуток теж 
доречно визначати за кожним видом діяльності окремо: 

981 «Податок на прибуток від операційної діяльності»;
982 «Податок на прибуток від фінансової діяльності»;
983 «Податок на прибуток від інвестиційної діяльності».
Т. І. Тесленко і Н. В. Конькова вважають, що податок на прибуток від звичайної 

діяльності потрібно списувати на рахунок 793 «Результат іншої звичайної діяльності» 
[10, c. 358]. На нашу думку, більш обґрунтовано  віднести податок на прибуток окремо 
на кожен із вищезапропонованих видів діяльності. Віднявши податок на прибуток від 
фінансового результату кожного із названих трьох видів діяльності, отримаємо чистий 
прибуток від цих видів діяльності. Саме цей показник  повною мірою характеризує 
ефективність кожного із видів діяльності підприємства. 

Чистий прибуток (збиток) визначається як сальдо за відповідними субрахунками 
рахунка 79 «Фінансові результати». Пропонуємо облік за цим рахунком вести в розрізі 
таких субрахунків та аналітичних рахунків першого порядку:

791 «Фінансовий результат від операційної діяльності»;
7911  «Фінансовий результат від основної діяльності»;
7912 «Фінансовий результат від іншої операційної діяльності»;
792 «Фінансовий результат від фінансової діяльності»;
793 «Фінансовий результат від інвестиційної діяльності»;
7931 «Фінансовий результат від участі в капіталі»;
7932 «Фінансовий результат від іншої інвестиційної діяльності».
В управлінському обліку фінансові результати доцільно узагальнювати на 

аналітичних рахунках другого і третього порядку. Цікавим для практики щодо  цього 
питання є робочий план рахунків бухгалтерського обліку фінансових результатів 
основної діяльності будівельних підприємств, який запропонувала О. В. Павелко [7, 
c. 193–194]. Зокрема, науковець виокремила аналітичні рахунки за видами будівель, 
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споруд, виконаних робіт та наданих послуг, за суб’єктами виконання будівництва, за 
характером будівництва. 

Л. А. Поливана пропонує в системі рахунків бухгалтерського обліку виокремлювати 
субрахунок 790 «Валовий прибуток» і з поділом на 7901 «Відстрочений валовий 
прибуток» і 7902 «Отриманий валовий прибуток» з метою забезпечення реальності 
оцінювання доходу від реалізації продукції [9]. Незважаючи на оригінальність 
цієї пропозиції, на нашу думку, її недоцільно реалізовувати, оскільки вона буде 
суперечити критерію поділу субрахунків до рахунка 79 «Фінансові результати» – «вид 
діяльності». З цієї самої причини важко погодитися із пропозицією О. Ф. Андросової 
і А. О.  Губарь про відкриття до рахунка 79 «Фінансові результати» додаткового 
субрахунка 79.5 «Фінансовий результат звітного періоду», що дасть змогу, на думку 
авторів, узагальнити інформацію, яку подають для складання проміжної і річної 
фінансової звітності [1, с. 3]. Вищезапропонований варіант ведення синтетичного 
обліку фінансових результатів і податку на прибуток вимагає внесення змін до 
порядку складання звіту про фінансові результати (звіту про сукупний дохід) (форма 
№  2). Ці зміни будуть стосуватися черговості визначення фінансових результатів 
від кожного виду діяльності в розділі 1 звіту. Перевага видозміненої форми № 2 
порівняно з чинною полягає у більшій аналітичності й інформаційній цінності для всіх 
її користувачів. Крім цього, запропонована методика обліку фінансових результатів 
вимагає внесення змін в Інструкцію № 291, оскільки в ній втрати і доходи від участі в 
капіталі задіяні  у формуванні фінансових результатів від фінансових операцій, а не 
інвестиційної діяльності.

Доволі цікавими й оригінальними щодо вдосконалення обліку фінансових 
результатів є пропозиції Ю. Ю.  Мороз, які кардинально змінюють методику цієї 
ділянки обліку. На думку науковця, на рахунку 79 «Фінансові результати» потрібно 
узагальнювати фінансові результати тільки від реалізації об’єктів діяльності. Вона 
пропонує результати переоцінки і первісного визнання активів (якщо в них є потреба) 
включати до додаткового капіталу [5, c.137]. Незважаючи на оригінальність пропозиції 
науковця, варто зазначити, що вона буде суперечити вимогам міжнародних стандартів, 
а також її критиками будуть власники й акціонери підприємств, які претендують на 
отримання дивідендів. Джерелом їх нарахування є чистий прибуток, який у разі 
застосування методики, яку пропонує Ю. Ю. Мороз, буде набагато меншим.

Т. І. Тесленко і Н. В. Конькова вважають, що оскільки сальдо на рахунку 79 
«Фінансові результати» списується на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті 
збитки)», то до останнього доцільно запровадити субрахунки з обліку прибутку чи 
збитку за відповідним видом діяльності, а саме:

441 «Прибуток (збиток) від операційної діяльності»;
442 «Прибуток (збиток) від фінансової діяльності»;
443 «Прибуток (збиток) від іншої звичайної діяльності»;
444 «Прибуток (збиток) від надзвичайних подій»;
445 «Прибуток, використаний у звітному періоді»;
446 «Нерозподілений прибуток» [10, c. 358].
На думку науковців, така класифікація за видами діяльності на рахунку 44 

«Нерозподілений прибуток (непокриті збитки)» дасть змогу контролювати вплив 
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результатів окремого виду діяльності на загальний результат діяльності підприємства 
і надасть інформацію внутрішнім користувачам для прийняття управлінських рішень 
щодо покращення результатів у певному напрямку господарської діяльності [10,  
c. 359]. Позитивно оцінюючи пропозицію науковців, варто зазначити, що після 
ліквідації рахунків 75 «Надзвичайні доходи» і 99 «Надзвичайні витрати» виокремлення 
субрахунка 444 «Прибуток (збиток) від надзвичайних подій»  деякою мірою втратила 
актуальність. Дискусійним питанням також є наявність субрахунків 445 «Прибуток, 
використаний у звітному році» і 446 «Нерозподілений прибуток», адже суму 
використаного прибутку в звітному році можна визначити як дебетовий оборот за 
першими трьома субрахунками, які пропонують науковці. Щодо суми нерозподіленого 
прибутку, то вона буде становити залишки за тими самими трьома субрахунками на 
кінець звітного періоду або залишок загалом за рахунком 44 «Нерозподілені прибутки 
(непокриті збитки)».

В. І. Кузь пропонує змінити назву вищеназваного рахунка на «Нерозподілений 
(невикористаний) прибуток (непокриті збитки)» з метою узгодження назви рахунка з 
процесами, які на ньому обліковуються [3]. На нашу думку, необхідності в такій зміні 
назви немає. Щодо пропозицій науковця щодо відкриття рахунків аналітичного обліку 
до субрахунка 441 «Прибуток нерозподілений (невикористаний)»; 441.1 «Прибуток 
до розподілу», 441.2 «Прибуток для покриття непередбачуваних витрат та збитків», 
441.3 «Прибуток для розвитку виробництва», 441.4 «Прибуток для соціального 
розвитку», 441.5 «Прибуток для виплати дивідендів», то з ними можна частково 
погодитися, оскільки на аналітичних рахунках буде відображена інформація про 
напрями використання прибутку. Водночас назва окремих субрахунків суперечить 
вимогам стандартів обліку, оскільки відповідно до них, прибуток направляється на 
поповнення статутного (зареєстрованого) капіталу, резервного капіталу і виплати 
дивідендів. Всі інші вибуття активів або збільшення зобов’язань, що призводять до 
зменшення власного капіталу, є витратами підприємства відповідно до вимог НП(С)
БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» і ПСБО 16 «Витрати». Крім цього, 
наявність запропонованих науковцем аналітичних рахунків вимагатиме внесення змін 
в Інструкцію № 291 щодо кореспондувальних рахунків із рахунком 44 «Нерозподілені 
прибутки (непокриті збитки)», адже в ній серед рахунків, з якими кореспондував би цей 
рахунок, немає рахунків для відображення інформації щодо використання прибутку 
на розвиток виробництва та соціальний розвиток.

Закриття рахунка 79 «Фінансові результати» на рахунок 44 «Нерозподілені прибутки 
(непокриті збитки)», а також використання коштів останнього потрібно оформляти 
відповідними довідками. Можна погодитися з І. В.  Сколотій щодо запровадження 
її типової форми, яка надасть аналітичності та наочності в розрахунку фінансових 
результатів [11, c. 105]. 

Висновки. Підсумовуючи все вищезазначене, можна зробити такі висновки: 
1. З метою забезпечення співставності доходів будівельних підприємств з їхніми 

витратами та точного визначення фінансових результатів доцільно внести зміни 
в національний стандарт України «Правила визначення вартості будівництва» зі 
змінами від 16.04.2018 р. № 102 в частині складових договірної ціни, зокрема: а) з 
прямих витрат виокремити послуги будівельної техніки, які не є прямими витратами 
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за своїм змістом, оскільки розподіляються між об’єктами будівництва пропорційно 
кількості відпрацьованих машинозмін (машино-годин) або обсягам виконаних робіт; 
б) витрати на утримання служби замовника, які відображаються окремим рядком 
у Правилах, доцільно відображати в складі адміністративних витрат, а витрати на 
підготовку експлуатаційних кадрів – у складі загальновиробничих витрат; в) кошти 
на страхування ризиків більш правомірно було би передбачати в кошторисному 
прибутку, а не відображати окремим рядком у структурі договірної ціни; г) витрати, 
пов’язані з інфляційними процесами, доцільно було би передбачати в розрізі статей 
прямих, загальновиробничих та адміністративних витрат. 

2. Облік витрат і доходів, пов’язаних із надзвичайними подіями, потрібно 
здійснювати не тільки на рахунках 97 «Інші витрати» і 74 «Інші доходи», а й на 
рахунках 94 «Інші витрати операційної діяльності» та 71 «Інший операційний дохід» 
у випадку, якщо під час надзвичайної події набули  непридатності також оборотні 
активи («Виробничі запаси», «МШП» тощо). Фінансовий результат таких подій буде 
відображений у відповідному субрахунку 791 «Результат операційної діяльності», а 
не в 793 «Результат іншої звичайної діяльності».

3. Більш точному визначенню фінансових результатів від окремих видів діяльності 
сприятиме їх узагальнення на таких субрахунках і аналітичних рахунках: 791 
«Фінансовий результат від операційної діяльності»; 791.1 «Фінансовий результат від 
основної діяльності»; 791.2 «Фінансовий результат від іншої операційної діяльності»; 
792 «Фінансовий результат від фінансової діяльності»; 793 «Фінансовий результат від 
інвестиційної діяльності»; 793.1» Фінансовий результат від участі в капіталі»; 793.2 
«Фінансовий результат від іншої інвестиційної діяльності».

3. З метою забезпечення наявності точної інформації про суму чистого прибутку 
від кожного виду діяльності доцільно в управлінському обліку податок на прибуток 
визначати не загалом по підприємству, а окремо відповідно до кожного виду діяльності, 
відкривши для цього окремі субрахунки до рахунка 98 «Податок на прибуток».

Перспективи подальших досліджень. Перспективами подальших досліджень 
є формування складових доходів і витрат від усіх видів діяльності будівельних 
підприємств як елементів для визначення фінансових результатів. Особливо це 
стосується доходів та витрат основної діяльності підприємств будівельної галузі.
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